
23. C O M M I S S I O N D E L A C A R T E D U C I E L 

Compte-rendu de la Seance du 26 Aout 1964 

PRESIDENT: P. Semirot. 

SECRETAIRE: W. J. Luyten. 

Constitution de la Commission 23 pour la periode 1964-1967 

President: P. Semirot. 

Vice-President: G. J. Jarnefelt. 

Comite d'organisation: P. Couderc, A. N. Deutsch, F. Fernandez de la Puente, H. Kox, 
W. J. Luyten, H. W. Wood. 

Membres: Abhyankar, Bouigue, Danjon, Eichhorn, Fracastoro, Harris, Landi Dessy, Lourens, 
O'Connell, Paloque, Warzee. 

Compte-Rendu Financier 

Les subventions accordees par l'UAI aux observatoires de Catane, Paris, Sydney, Tacubaya, 
ont permis l'achevement de 1'impression des catalogues photographiques de Paris-Uccle, de 
Melbourne, de Tacubaya et la reimpression des catalogues de Catane. La Commission 23 
dispose d'un excedent de recettes s'elevant a $2165-91. 

Le budget de la Commission 23 est approuve a l'unaminite. 

Draft Report 

Le Draft Report est adopte sans modification. La discussion des questions mises a l'ordre 
du jour est alors abordee. 

Questions 1 et 2: Calcul des constantes 

L'impression du catalogue photographique est maintenant terminee. P. Semirot renouvelle 
ses remerciements a Mme Paris Pishmish et MM. Couderc, Fracastoro, Wood. 

Les astronomes possedent done les coordonnees rectilignes mesurees *, y de toutes les 
etoiles du catalogue. Cette connaissance est cependant insufEsante et le catalogue ne peut etre 
utile que si les constantes sont calcul^es. Les positions des etoiles reperes pour l'instant de la 
prise des cliches seront calcul^es a partir des positions et des mouvements propres deduits de 
l'AGK2 et de l'AGK.3. A partir des coordonnees equatoriales ainsi obtenues, des constantes 
de 1 ere approximation pourront etre calculees. A partir de ces constantes il sera possible de 
recalculer les a, 8 des etoiles reperes et de redeterminer les mouvements propres de ces etoiles. 
II est bien evident que les positions a, 8 extraites du catalogue ne seront pas independantes 
des positions AGK2 et AGK3, mais les mouvements propres des etoiles de TAGK3 
seront cependant ameliores. Dieckvoss et Kox ont trouve que par cette methode de calcul les 
erreurs moyennes evaluees a o"-oo8 par an ont diminue et sont devenues 6gales a o"-oo4 par an. 

Les positions des images des etoiles sur une plaque photographique peuvent etre affectees 
d'erreurs enumerees dans le Draft Report. Couderc a etudie Peffet de magnitude m et 1'effet 
de distance image-centre de la plaque, soit r, dans le cas particulier de cliches obtenus suivant 
la methode dite de raccordement imaginee par Turner. Son etude lui a permis de trouver une 
relation permettant la correction des coordonnees rectilignes x, y en fonction de r et de m. 
Couderc signale que, dans sa these, il a egalement discute le catalogue de raccordement de 
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Paris. Couderc dit que chaque observatoire pourrait egalement etablir une formule permettant 
le calcul des corrections. Semirot pense qu'il ne peut pas y avoir de formule unique pour 
toute une zone de catalogue et que les corrections doivent etre calculees pour chaque cliche. 
II semble que l'une ou l'autre des methodes de calcul puisse etre adoptee: 

(i) Calculer les constantes en incluant les termes correctifs dans les equations. Dieckvoss 
dit que le nombre des etoiles reperes, une vingtaine par cliche, est peut-etre trop faible pour 
permettre ce procede. 

(2) Calculer les constantes sans inclure les termes correctifs et determiner ceux-ci par 
l'etude des residus. En tenant compte des resultats obtenus il faudrait proceder a un nouveau 
calcul des constantes. 

Pour la zone de Paris etudiee a Bergedorf, Dieckvoss n'a pas trouve de termes correctifs 
sensibles. 

Wood fait remarquer que, pour la zone Sud, il n'y a pas l'equivalent de l'AGK.3. 

Murray se demande s'il est necessaire de calculer les constantes. II est presque invrai-
semblable, dit-il, que les constantes de toutes les plaques soient utilisees. II pense qu'il serait 
plus judicieux de calculer les coordonnees standard X, Y de toutes les etoiles de TAGK2, de 
TAGK3, de Yale et de CPC en choisissant pour centres les centres des cliches du catalogue 
photographique et de publier en meme temps les termes fia cos 8, /xs permettant le calcul 
immediat des quantites AX, A Y dues aux mouvements propres en a et en S. Le 'Catalogue de 
coordonnees standard' ainsi forme permettrait a chaque astronome de calculer les constantes 
des plaques qu'il aurait a utiliser. 

Pour calculer les constantes des plaques, il est necessaire de posseder les coordonnees 
equatoriales des etoiles reperes et leur mouvement propre. A cet effet, il faut connaitre pour 
chaque 6toile les coordonnees equatoriales determinees a des epoques differentes. La question 
2 du Draft Report 6tait celle-ci: faut-il pour chaque etoile repere inscrire sur carte perforee 
les coordonnees equatoriales observees a des epoques differentes? Dieckvoss fait connaitre 
qu'il a deja 4 x io5 cartes et que Ton a pu calculer pour l'AGK.2 de Bonn et de Bergedorf les 
corrections dues aux erreurs introduites par les systemes optiques et aux erreurs de mesure. 
Hors seance, Herget fait savoir que, pour la zone de Bordeaux, une carte perforee correspondant 
a chaque etoile repere contient les coordonnees equatoriales de PAGKi , de l'AGK.2, de Yale, 
du catalogue S de Bordeaux ainsi que ses coordonnees rectilignes x, y. Le travail est termine 
et sera mis sur bande magnetique par Scott. 

Conclusion. La discussion sur les questions 1 et 2 6tant close, la Commission approuve le calcul 
des constantes de tous les cliches du catalogue a l'exception des zones photographiees recemment 
ou qui pourraient presenter quelque anomalie. Couderc propose que les constantes des cliches 
de l'hemisphere Nord soient calculees a Hambourg, mais Dieckvoss fait remarquer que la 
machine a calculer electronique n'est a sa disposition que pendant quelques heures par semaine. 
Des centres possedant des machines pourraient done collaborer avec Hambourg. Bordeaux, 
Paris, Toulouse proposent leur concours pour perforer les cartes avec les coordonnees exactes 
du catalogue photographique apres le calcul automatique des coordonnees approximatives a 
partir des donnees de l'AGK.2 et de PAGK3. 

Eichhorn a offert son concours pour participer aux nouvelles reductions d'une grande partie 
des cliches du catalogue photographique. 

Couderc propose qu'une subvention soit accordee a 1'Observatoire de Hambourg et, malgre 
le mauvais etat de ses finances, l 'UAI a bien voulu attribuer $2000 a la Commission 23. 

Questions 3 et 4 

Murray et les membres de la Commission jugent inutile de remesurer les cliches non 
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mesures avec des machines a vis. II est juge egalement inutile de reprendre les cliches du 
catalogue et de la carte qui ont disparu ou sont deteriores. 

Questions 5 et 6 

Apres intervention de Murray, la Commission est d'accord pour que les mouvements propres 
de toutes les etoiles du catalogue ne soient pas mesures. Seuls les mouvements propres d'6toiles 
particulieres doivent etre determines, par exemple les 6toiles de la liste de Plaut et de Van Herk. 
Un programme important est celui de la determination des mouvements propres des etoiles 
des Selected Areas, sp6cialement ceux des etoiles de basse latitude galactique. Vasilevskis 
propose une reunion des Commissions 23 et 24 et du Comit6 des 'Selected Area' 
pour etablir un programme d'observations particulierement importantes pour les etoiles 
faibles. Une circulaire ulterieure mettra les membres de la Commission au courant des 
decisions adoptees. 

Murray fait part du projet d'Eichhorn consistant en la reobservation des etoiles avec des 
telescopes de type Baker. Avant de prendre une decision, il serait necessaire d'etudier le champ 
des plaques du 'Palomar Sky Survey' par les methodes d'Eichhorn. Murray dit que Dixon a 
montre que les petites cameras de Schmidt peuvent etre utilisees. Un tel projet n'est pas de la 
competence de la Commission de la Carte du Ciel. Van Herk presente quelques remarques 
sur les mouvements propres ulterieurs de TAGK3. 

Question 7 
Vasilevskis dit que la machine a mesurer automatique presente les avantages suivants: 

precision, rapidite et obtention rapide des resultats pour l'astronome calculateur. L'Observa-
toire de Lick espere inaugurer la machine vers la fin de l'annee 1964. 

En ce qui concerne le guidage automatique des equatoriaux, Vasilevskis montre que suivant 
le type d'equatorial utilise les m&hodes automatiques de guidage sont differentes. A Lick, on 
guide en * et y, alors qu'avec les astrographes on guide en a et 8. Dans ce dernier cas, le terme 
en sec S s'introduit et il est parfois difficile de trouver dans la region du ciel a photographier une 
etoile brillante. 

Question 8: Etoiles doubles, mouvement propre de chacune des composantes d'un couple 
Osvald, du Leander McCormick Observatory, a fait connaitre, par une lettre, qu'il determine 

les mouvements propres des 6toiles doubles serrees, et, pour mener a bien son travail, il 
desirerait le calcul des constantes des cliches du catalogue photographique. 

Dommanget croit que les observateurs d'etoiles doubles pourraient apporter une contribution 
interessante a la d6termination des mouvements propres. Des couples s6pares de plusieurs 
secondes d'arc ont ete observes il y a plus d'un siecle et pour certains d'entre eux les observa
tions ont ete poursuivies jusqu'a maintenant. Une trajectoire relative rectiligne peut alors 
etre calculee avec une precision qui atteint au moins celle desiree pour les mouvements propres. 
La connaissance de cette trajectoire peut done etre de grande utilit6 soit que Ton desire 
connaitre le mouvement propre du compagnon connaissant celui de l'etoile principale soit que 
Ton desire ajuster Fun vis-a-vis de l'autre le mouvement propre connu pour chacune des 
composantes en se servant de leur mouvement relatif. Dommanget trouve qu'en general les 
valeurs publiees dans le 'Eigenbewegungs-Lexicon' sont plus precises que celles des catalogues 
de Yale. 

La discussion sur les voeux et questions a debattre est close et une mise au point est faite 
sur les travaux entrepris depuis la reunion de Berkeley. Aucune remarque n'est presentee sur 
les paragraphes suivants du Draft Report: mouvements propres, rattachement aux galaxies, 
position de la Lune et Carte du Ciel. Deutsch annonce que l'Observatoire de Bordeaux a 
termine le travail qui lui avait ete confie. 
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Organisation du calcul des constantes 
Au cours de la reunion du 26 Aout, il a ete convenu que Semirot s'entendrait avec Dieckvoss 

pour fixer les credits a demander a l'UAI et organiser le calcul des constantes. Les astronomes 
suivants ont assiste a cet entretien: Lacroute, Couderc, Semirot, Dieckvoss, Kox, Giinther, 
C. F. Martin, Mile Canavaggia. Le compte-rendu de cette reunion qui a eu lieu le 2 Septembre 
a ete joint au compte-rendu de la reunion du 26 Aout afin d'abreger la redaction et pour rendre 
plus claire la discussion des travaux de la Commission 23. II a ete decide de verser tous les 
credits de la Commission 23 a I'Observatoire de Bergedorf qui fixera la methode a suivre pour 
le calcul des constantes et r6partira le travail de calcul entre les observatoires de Bergedorf, 
Bordeaux, Paris, Toulouse. Eichhorn von Wurmb participera egalement a ces calculs. 
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